

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галины Михайловны Запорожченко «Городская потребительская кооперация Сибири в процессе модернизационного перехода. 1890-е – февраль 1917 г.» (Новосибирск, 2016), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –

Отечественная история

Тема диссертации Галины Михайловны Запорожченко является, безусловно, актуальной для исторической науки. Особую ценность работе придает ее комплексный подход к анализу сущности кооперативного движения и включение кооперации в контекст исследования крупных проблем отечественной истории, а именно особенностей российской модернизации и формирования сферы гражданской деятельности в России. В теоретическом плане автор диссертации опирается на труды исследователей, подчеркивающих, что государственная, этатистская модернизация не исключала модернизационных процессов, идущих «снизу», со стороны общества. Теоретический арсенал изучения кооперации Галина Михайловна расширяет концептом «гражданское общество», создавая исследовательскую гипотезу о соотнесении кооперативных форм социально-экономической деятельности с функционированием институтов гражданского общества, указывая, что важным фактором становления гражданского общества является способность граждан к самоорганизации на демократических основах.

Важно подчеркнуть и тот факт, что в историографии лучше освещена аграрно-кооперативная линия российской модернизации по сравнению с городской кооперацией. Диссертационная работа Г.М.Запорожченко восполняет значительный пробел в историографии, представляя собой обобщающий труд, посвященный дореволюционной сибирской городской потребительской кооперации в процессе модернизационного перехода как эффективного механизма регулирования хозяйственно-экономических и социальных отношений.

На фоне дефицита регионально ориентированных исследований дореволюционной городской потребительской кооперации ее исследование на примере самобытного Сибирского региона вызывает значительный научный интерес и открывает перспективы для дальнейшего научного поиска. Обоснованными представляются хронологические рамки работы (1890-е гг. – февраль 1917 г.) – период подъема кооперативного движения.

В автореферате четко определен объект исследования – потребительские кооперативные организации в городских поселениях Сибири. Предмет исследования акцентирован на исследовании экономической и общественной деятельности городского

населения в потребительских кооперативах и ее влияния на формирование деловой предпринимательской активности и социально-культурной среды. Грамотно сформулированы цель и задачи исследования.

В автореферате дан квалифицированный историографический обзор, представляющий собой поэтапный анализ работ дореволюционных, советских и современных исследователей проблемы кооперации. Тщательнее следовало бы осветить советский период, в оценках которого порой встречаются поверхностные суждения. Автор диссертации пишет, например, что, несмотря на доминирование в советской науке концепции о буржуазной природе потребительской кооперации и ограниченности ее потенциала с точки зрения борьбы за социализм в историографии начали формироваться новые, более глубокие представления о месте кооперативных форм хозяйствования в обществе (с.7). Данный вывод нуждается в уточнении и конкретизации положений.

Сильной стороной работы является ее репрезентативная источниковая база, представленная архивными и опубликованными источниками. В диссертации использованы законодательные и нормативные акты, делопроизводственная документация, справочно-статистические источники и источники, содержащиеся в периодической печати. Можно согласиться с исследователем по поводу того, что материалы периодической печати представляют особую ценность для изучения кооперации в контексте проблем формирования институтов гражданского общества, давая возможность из наблюдений современников извлекать совокупность мотиваций, ментальных установок, способов мышления и образов поведения инициативных и рядовых участников кооперативного движения.

Следует отметить высокий теоретический уровень проведенного исследования, что позволяет Галине Михайловне включиться в дискуссии по магистральным проблемам отечественной науки. Особого внимания заслуживает авторский тезис о том, что место кооперации в системе общества и государства находится не всецело в экономической сфере, а в области пересечения «экономического» и «гражданского общества». Данный вывод подкрепляют убедительно аргументированные положения, выносимые на защиту, в частности, о том, что кооперация, будучи инструментом социализации экономики, формирования гражданской культуры и социального капитала, выполняла в Российской действительности двойственные функции общественно-торговой организации (в тесной связи и взаимообусловленности хозяйственно-экономической и социально-культурной сфер ее деятельности).

В диссертации освещены ключевые аспекты истории городской потребительской кооперации Сибири в 1890-е – февраль 1917 г.: состояние кооперативного

законодательства, динамика численности и социального состава кооперативов, их деятельность, взаимоотношения с государством и городским самоуправлением. Особый интерес вызывают результаты исследования функционирования сибирских городских кооперативов в годы Первой мировой войны. Заслуживает внимание анализ личностного факторами в региональной истории и проблема формирования новой гражданской и индивидуальной идентичности представителей кооперативного движения.

При многочисленных достоинствах работы в ней можно найти и некоторые недоработки. В частности, сформулирую замечание по поводу необходимости глубже показать региональную специфику в эволюции городской потребительской кооперации Сибири в указанный исторический период. Лучше обстоит дело с выявлением общероссийских закономерностей. Исследователь указывает на тот факт, что рост городской потребительской кооперации с 1912 по 1917 гг. привел к тому, что доля горожан, связанных с ней, доходила в отдельных городах до трети населения, приближаясь к общероссийскому уровню. Можно отметить и еще одно положение диссертации о том, что, несмотря на значительное влияние политических партий и течений, связанных с деятельностью политических ссыльных, что являлось спецификой Сибири, деятельность городских кооперативов детерминировалась преимущественно экономическими, а не идеально-политическими факторами.

В целом же, автор диссертации успешно справилась с поставленными целью и исследовательскими задачами. Публикации отражают содержание диссертации.

Исследование Галины Михайловны Запорожченко отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, судя по автореферату, диссертация соответствует действующему «Положению о присуждении ученых степеней», пп. 9-14 названного Положения. Исследование отличается научной новизной, диссертация представляет собой комплексное обобщающее исследование деятельности городской кооперации Сибири в 1890-х – феврале 1917 г., вносящее весомый вклад в историческую науку, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.02 –  
Отечественная история), доцент,  
ведущий научный сотрудник  
сектора методологии и историографии  
Института истории и археологии  
УрО РАН

/Е.Ю.Казакова-Апкаrimова/

Согласовано Е.Ю. Казаковой-Апкаrimовой  
Старший инженер А.Н. Григорьев  
04.05.2016

